

许昌市中级人民法院

许中法〔2021〕98号

许昌市中级人民法院 “两条例一决定”执法检查整改落实 情况报告

许昌市人大常委会：

按照市人大“两条例一决定”执法检查审议意见，我院坚持问题导向、目标导向、效果导向，以“当下改”和“长效治”相结合，充分发挥审判职能，服务经济社会高质量发展。

一、锤炼过硬法院队伍，提升服务大局履职能能力

紧紧围绕中心大局，找准找实贯彻省、市党代会精神的结合点、切入点、着力点，增强责任意识，提升履职能能力，坚决扛起护航实现“两个确保”“五个强市”的政治责任。巩固拓展政法队伍教育整顿成果，深化司法体制综合配套改革，全面落实司法

责任制，促进审判执行全流程公开和全过程监督，严格执行防止干预司法“三个规定”等铁规禁令，强化违法违纪多发领域、多发环节的节点管控，对重要的审判执行岗位进行定期强制轮岗，增强制度的防腐刚性。从基础制度严起、从日常规范抓起，持续营造“三个氛围”。开展政治轮训、业务培训、大学习大调研和“案例一十百工程”等活动，加强条线业务指导，强化审判监督管理，严格法官选任条件，优化绩效考核办法，加强实践锻炼和专业训练，加快培养储备一批高素质专业化审判人才和后备力量，推进“四化”队伍建设，打造忠诚干净担当的法院队伍。

二、强化知识产权保护，维护公平竞争市场环境

一是加大侵权赔偿力度。积极推进知识产权民事、刑事、行政案件审判“三合一”，对重复侵权、恶意侵权及其他严重侵权行为，积极适用惩罚性赔偿，加大对侵权行为的打击力度和威慑力，遏制侵权的再次发生。对于尚未规定惩罚性赔偿的侵犯知识产权行为的，充分考虑侵权人侵权性质和主观恶意程度，依法加大赔偿力度。适用法定赔偿规则时，综合考虑侵权事实、类似案例判赔金额等因素，覆盖权利人的全部损失，确保全面补偿。对于具有重复、恶意以及其他严重侵权情节的，应充分考虑侵权人的主观过错程度，体现法定赔偿的惩罚性功能，从高确定损害赔偿数额，知识产权侵权案件判决的平均赔偿数较去年明显上升。

二是深化诉源治理。联合市场监督管理局制定《关于建立许昌市知识产权纠纷诉调对接工作机制的若干意见(试行)》，建立许昌

市知识产权纠纷诉调对接站，召开联席会议，坚持“调解优先、调判结合”原则，立案前或诉讼过程中，主动邀请熟悉知产业务的相关部门人员参与调解，充分考量法律和政策问题，平衡各方利益，降低知产纠纷化解成本，促进当事人和解化解纠纷。三是开展普法宣传。结合“世界知识产权日”开展主题宣传活动，加大知识产权典型案例宣传力度，提升人民群众的知识产权保护意识。邀请专家学者举办知产刑事司法保护专题讲座，扎实开展“双打”即打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品专项行动，努力营造尊重知识产权、保护创新、维护权益的法治环境和舆论环境。

三、优化诉讼服务，加快矛盾纠纷化解效率

聚焦狠抓执法办案第一要务，贯彻落实《许昌市政法系统护航民营经济发展措施“四十条”》，大力推进涉企案件网上立案、自助立案、跨域立案，符合条件的一次办好，简化立案流程，提高立案效率。加强立案、审判、执行各环节有机衔接，推进诉讼全流程提速增效，及时保障胜诉权益。加强诉讼费司法救助申请审查，对确有困难且符合救助条件的企业，依法准许缓交、减交诉讼费。加强移动微法院与律师服务平台、行业监管部门、行业协会等对接，健全电子送达平台功能，提高送达质效。配齐配强审判团队，实行涉企五类合同集中审判，推进繁简分流、快慢分道，推动涉企纠纷多元化解，提升审判质效，促进“案结事了”。

四、善意文明执行，呵护企业正常生产经营

以“切实解决执行难”为目标导向，坚持质量、效率、效

果相统一的办案目标，开通涉企执行案件“绿色通道”，开展涉企涉民生重点案件专项执行活动，全面落实涉企案件影响评估制度，采取“活扣活封”、保全财产置换等保全方式，减少财产保全对民营企业的影响。尤其是对因受疫情影响较大、暂时经营困难的企业，通过给予宽限期、分批履行、执行担保等方式“放水养鱼”，促进执行和解，服务保障“六稳”“六保”，让执行工作有温度。紧盯超标的、超范围、超时限等难点堵点，充分发挥执行异议、复议程序功能，畅通涉执企业权利救济渠道，避免过度执行；严格适用失信名单和限制消费措施，对经营失败无偿债能力但无故意规避执行情形的企业家，恢复企业家信用，让企业轻装上阵。紧抓“万人助企联乡帮村”活动，深入企业法治宣传，精准提供司法服务，合理评估法律风险，提出有效司法建议，帮助企业纾困解难。

五、提升破产质效，助推产业结构转型升级

发挥破产清算、和解、重整的不同职能，让有运营价值的企业焕发生机，没有挽救希望的退出市场，推动产业结构转型升级。加大破产法治和制度功能宣传力度，引导企业遵循公平竞争、优胜劣汰的市场法则。及时受理审查破产案件，推进“执转破”工作，推进破产案件全流程网上办理，提升破产审判信息化水平，压缩办理破产周期。四季度，许昌法院审结12件长期未结破产案件，沃正实业及其关联公司成功破产重整，1300多名职工保住就业，创收2000多万元利润。优化网络询价措施，提高债务人财产

的变现价值。对债务人财产推行优先整体拍卖变价出售，提高破产回收率。坚决防范和严厉打击利用破产程序逃废债务行为，加强对破产管理人的管理，激励约束依法勤勉履职。推进府院联动机制实质化运作，推动协调解决市场主体变更登记、税收优惠减免、破产企业土地房产过户等难题。



